

Маленький юбилей большого парка

<Водлозерье: Земля. Вода. Небо> - так назвал экспозицию своих фоторабот Василий Щербинин. Открылась она в выставочном зале музея <Кижь> и посвящена 20-летию Национального Парка <Водлозерский>. Юбилей будет отмечаться 20 апреля, с этой выставки начинается череда праздничных мероприятий.

Сотрудничество с петербургским фотохудожником - один из творческих проектов парка. Приглашая гостей познакомиться с работами, Василий Александрович поделился своими впечатлениями от многочисленных поездок в Водлозерье.

- Встречи с интересными людьми, уникальными местами всегда повод для художника поделиться своими чувствами, эмоциями со зрителем, желание показать увиденное, преломив через свое восприятие, свой взгляд. Своеобразие, уникальность и красота Водлозерья не могут оставить равнодушным. Но труднодоступность и малоисследованность этих мест - еще один дополнительный повод запечатлеть хотя бы малую часть необычного, чистого по своей сути и изменчивости мира природы: неба, воды, земли, напомнить о его хрупкости и силе, трогательности и суровости.

Действительно, посмотрев работы фотомастера, неудержимо тянет в этот заповедный край, чтобы самому увидеть это расцвеченное закатом небо, струящуюся по камням воду, отражающиеся в озере леса: Директор <Водлозерского> Алла Гудым не только руководитель Национального Парка, но и человек, влюбленный в те удивительные по красоте места, и явный почитатель творчества Василия Щербинина.

- Работать фотографом в нашем парке крайне сложно. Трудно добраться до этих заповедных мест, надо дожидаться нужного состояния. Ведь северная природа очень сурова, погода капризна, и большая удача, когда совпадают все три фактора: место, время и состояние. Василий Александрович обладает терпением и желанием так преподнести увиденное им, чтобы люди, посмотрев на его работы, почувствовали тепло, которое идет от этих мест, влюбились в эти края.

Национальный Парк <Водлозерский> - это большое многопрофильное и достаточно уникальное учреждение, в котором трудятся люди неравнодушные, творческие, влюбленные в природу и дело, которым занимаются. А небольшой юбилей - повод подвести некоторые итоги и поговорить о перспективах.

- Двадцать лет назад произошло событие, которое имеет большое значение для всего природоохранного дела в нашей стране, - считает Алла Гудым. - Впервые на Севере России был создан Национальный Парк (его первым директором был Олег Васильевич Червяков), и впервые под особую защиту государства была принята отдаленная труднодоступная, малоизученная и практически незаселенная территория на Русском Севере площадью полмиллиона гектаров. Часть ее расположена в Республике Карелия, часть в Онежском районе Архангельской области.

На территории Водлозерья чудом сохранились не только первозданная природа, но и богатейшее наследие прошлого - самобытная духовная и материальная культура. Основным достижением национального парка за двадцать лет является то, что удалось сохранить большие массивы коренных лесов, аналогов которым нет во всей Европе. А удалось это во многом благодаря инспекторской службе, которая занимается охраной территории. Большая часть сотрудников службы - местные жители, они любят свой край, помогают гостям парка почувствовать красоту тех мест, рассказывают о природных и культурных богатствах.

В Национальном Парке <Водлозерский> действуют три визит-центра: в городах Онега (Архангельская область), Петрозаводске, и в Куганаволоке. Количество их посетителей уже превышает 700 человек в месяц. Туристические группы приезжают не только из разных районов Карелии, но и из Ленинградской области. В ближайшее время планируется создание информационного центра в поселке Валдай Сегежского района.

Конечно же, кроме охраны территории у Национального Парка есть и другие задачи: экологическое просвещение, научные изыскания, развитие экологического туризма. Здесь есть свой научный отдел, в котором помимо своих сотрудников трудятся представители КарНЦ. Результаты исследований ложатся в основу всех управленческих решений по развитию территории.

Как рассказал начальник отдела экологического просвещения и туризма Денис Максимов, жители больших городов приезжают в Водлозерье посмотреть на дикую тайгу. В последнее время большой популярностью пользуются водные маршруты вдоль по реке Иликсе с очень живописными берегами. Развивается сельский туризм, местные жители восстанавливают свои дома, дома родителей. Любители палаточного отдыха располагаются на островах в специально оборудованных местах.

Сотрудниками парка (на средства, полученные по гранту) разработана оригинальная интерактивная программа <Полевой лагерь гидов по дикой природе>. Стали уже традиционными детский палаточный экологический лагерь <Калипсо>, международная акция <Марш парков>, соревнования рыболовов <Пудожский налим>, на которые приезжают не только жители Карелии, но и любители из разных уголков России. В прошлом году приезжали гости даже из Новосибирска.

Среди многочисленных уже осуществленных проектов парка возрождение основного храмового праздника Водлозерья - Ильина дня, восстановление Ильинского погоста - действующего монастыря, памятника федерального значения, ряда часовен. Построено несколько лесных кордонов, разработано множество новых экскурсионных маршрутов: Словом, сделано немало, а парку всего-то двадцать лет!

Людмила Елагина